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(1937 - 2007) 

IN MEMORIAM 

De curând s-a stins din viaţă, la vârsta de şaptezeci 
de ani, după o suferinţă de lungă durată, profesorul 
Constant Georgescu. O boală crudă l-a determinat să se 
retragă din lume în ultimii ani de viaţă şi să nu mai 
părăsească, pentru multă vreme, propriul cămin. 

Retragerea şi-a petrecut-o însă cu deplină luciditate şi cu 
resemnarea senină şi demnă a celui ce acceptă destinul 
ca pe unul implacabil, guvernat de o raţiune superioară 
omului. Cu toate acestea, atunci când viaţa ar fi trebuit 
să îi ofere liniştea binemeritată după ani în şir de efort 
intelectual, petrecuţi la catedră şi în bibliotecă, trupul 
său s-a luptat îndelung cu boala, într-o suferinţă de cele 

mai multe ori nemărturisită. Vestea morţii sale a îndoliat sufletele tuturor celor care 
îl cunoşteau, însă în cazul celor apropiaţi durerii profunde i s-a adăugat şi sentimentul 
izbăvirii de o suferinţă nemeritată. 

Întâlnirile cu domnul Profesor, la cursuri ori pe holurile Facultăţii de Limbi şi 
Literaturi Străine, aveau întotdeauna, pentru mine, un aer solemn: având o statură 
medie, cu pasul calm şi măsurat, cu privirea-i blândă de cele mai multe ori decent 
plecată meditativ, el atrăgea atenţia printr-o ţinută plină de demnitate. La ore, ritmul 
său de predare era alert, angajându-i pe studenţi într-un maraton al condeiului 
determinat de intenţia Profesorului de a comunica toate informaţiile ce avea a le 
transmite. Vocea caldă învăluia clasa, căpătând tonuri inedite, înalte sau tainice, ori 
de câte ori el dorea să contureze mai pregnant o idee ori un detaliu relevant pentru 
un aspect al problemei dezbătute ori să stabilească o analogie neaşteptată. Acest aer 
solemn era contrabalansat, în cercuri restrânse, la facultate, de unul jovial, conferit 
de umoru-i rafinat, plin de sevă, de note livreşti gustate cu multă poftă. Domnul 
profesor ştia când şi cum să echilibreze registrele şi nu de puţine ori, la cursurile 
practice de tragedie antică, sala în care preda era cuprinsă de o atmosferă veselă, 
încununată adesea de râsul celor prezenţi. 

Am avut privilegiul să îl cunosc mai îndeaproape: de fiecare dată când îi 
solicitam ajutorul în domenii conexe studiului meu şi specializării sale, domnul 
Profesor mi-l oferea cu mult calm, cu desăvârşită bunăvoinţă şi promptitudine: fără 
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excepţie, fiecare întâlnire cu el, în afara orelor, era o altă lecţie, întotdeauna 
fascinantă, de filologie clasică, de istorie a literaturii, de poezie. Explicaţiile extrem 
de precise, argumentele solide, culoarea pregnantă şi personală a discursului său, 
erudiţia sa mascată de o modestie dezarmantă îmi ofereau tot atâtea modele de 
gândire clară, de creaţie, dar şi de comportament social. Povestitor poetic şi patetic, 
mereu fermecător, el îmi aducea în faţa ochilor o altă lume ale cărei personaje 
puteau fi ideile oricărui scriitor clasic antic ori modem, proprii profesori, autorii săi 
preferaţi. Filolog cu un adânc respect pentru carte şi îndrăgostit pătimaş de ea, el şi-a 
purtat întotdeauna iubirea cu sine: îmi amintesc cum, vizitându-l fie acasă, fie la 
spital într-unul din anii în care boala îi mai lăsa speranţe de însănătoşire, îl găseam 
întotdeauna în tovărăşia, neafişată însă ostentativ, a cărţii: poliglot, el citea în 
original, cu aceeaşi lejeritate, din Sofocle, Horaţiu, Goethe, Cehov şi mai ales din 
Kavafis. 

Activitatea sa ştiinţifică a presupus publicarea de articole având ca subiect 
probleme punctuale de filologie clasică, de lexicologie, de istorie a literaturii 
greceşti, de istorie a civilizaţiei greceşti şi romane. A participat şi la redactarea 
unor lucrări colective de anvergură. Citez, în acest sens: Scriitori greci şi latini şi 
Enciclopedia civilizaţiei romane. Cărturar în înţelesul deplin al cuvântului, punând 
în adâncirea problemelor studiate o pasiune exclusivă, domnul Profesor n-a fost 
omul unei singure preocupări sau al unui singur domeniu de cercetare. În teza sa de 
doctorat a abordat un autor puţin studiat la noi, pe atunci: Menandru. Întreprinderea 
mi se pare cu atât mai curajoasă, cu cât abia fuseseră descoperiţi papirii ce 
conţineau singura sa comedie păstrată integral, Dyskolos. Cititorul operei ştiinţifice 
a domnului Profesor sesizează de la prima lectură spiritul fin de analiză al autorului, 
calitatea de a sintetiza şi de a prezenta esenţialul purtător de sens, rafinamentul şi 

claritatea gândirii. Cultura generală şi pregătirea specială necesară cercetărilor 

ştiinţifice erau dublate, la el, de stăpânirea desăvârşită a principiilor analizei 
filologice, dar şi a unui mod de exprimare colorat, fermecător, cu totul personal. 

Începutul activităţii sale didactice, desfăşurate pe mai multe planuri, datează 
încă de la sfârşitul studiilor sale universitare. O curiozitate mereu trează şi o putere 
de muncă neobişnuită l-au făcut să se apropie pe rând de domenii umaniste variate. 
Profesorul Constant Georgescu a ţinut, cu egală competenţă, cursuri teoretice şi 

seminarii de istorie a literaturii eline (acoperind toate perioadele), de civilizaţie 

greacă, cursuri practice de autori (la care se studiau Homer, Herodot, tragicii greci, 
Plutarh, dar şi Părinţii Bisericii), cursuri practice de limba greacă, de limbă latină, 
precum şi cursuri practice de limba neogreacă şi de introducere în literatura 
neogreacă. Acestea se caracterizau întotdeauna printr-o înaltă ţinută ştiinţifică, 

printr-o prezentare elegantă care fascina auditoriul. Cei care au avut privilegiul de 
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a-i urma cursurile îşi aduc, cu siguranţă, aminte, de înalta competenţă a domnului 
Profesor, de densitatea informaţiilor, filtrate cu spirit critic viu şi condensate cu artă 
în prezentări limpezi care nu numai că lăsau ascultătorilor o imagine clară a 
subiectului, ci şi îl chemau la studierea adâncă a acestuia. De asemenea, ei nu vor 
uita uşurinţa şi flexibilitatea cu care traducea ori interpreta un text din Homer, din 
Cicero, din Herodot ori din Ritsos sau Kavafis. Cunoscător adânc al nuanţelor 
lexicale specifice mai multor limbi şi iubitor al exprimării deopotrivă clare şi 

rafinate, el găsea întotdeauna varianta cea mai precisă, cea mai colorată, cea mai 
potrivită în traducerea unui cuvânt ori a unei sintagme. 

Este puţin cunoscută, din păcate, o altă latură a domnului Profesor: cea de 
scriitor. A compus atât nuvele, piese de teatru, cât şi o sumă de maxime - de 
factură policromă prin sensul şi publicul căruia i se adresau: redactarea unora dintre 
ele, datorită remarcilor acide la adresa regimului comunist, presupune îndrăzneală 
şi curaj, dacă sunt considerate în contextul epocii respective. Altele reprezintă 
concretizarea unei profunde reflecţii filosofice pe tema sensului existenţei umane, a 
raporturilor sociale, a valorilor eterne. Din păcate, opera sa manuscrisă a rămas, 
până astăzi, inedită, motiv pentru care consider că publicarea cel puţin a unei 
antologii de nuvele şi maxime este o datorie în primul rând a studenţilor săi, de 
care aceştia trebuie să se achite, în semn de respect faţă de învăţătura pe care au 
primit-o de la domnul Profesor. 

În ceea ce mă priveşte, amintirea sa se conturează, împletindu-se cu cea a 
orelor vesperale de limba neogreacă, atunci când am remarcat în dânsul pe 
profesorul savant, care prezenta cu egală pasiune universul tematic al unui anumit 
poet modem, evoluţia semantică a cuvintelor greceşti din textele studiate, 
raporturile ce se pot stabili în planul creaţiei unui clasic antic sau modem. De 
atunci, din primii ani ai studenţiei, mi-a câştigat respectul de discipol, iar mai apoi 
a adăugat la acesta, prin calităţile sale umane, şi dragostea mea de om. Întotdeauna 
el a ştiut să reverse cu mult drag în sufletul studenţilor propria pasiune pentru 
creaţiile literare - şi nu numai - ale Antichităţii clasice. Consider că acesta este cel 
mai mare câştig al lor, dar şi cea mai nobilă misiune pe care Constant Georgescu a 
avut a o îndeplini - şi a reuşit - ca dascăl. 

Aşa cred că a rămas şi va rămâne domnul Profesor în sufletul nostru, a 
studenţilor, dar şi a celor care l-au cunoscut mai îndeaproape: ne vom aduce aminte 
cu respect pios de Profesorul desăvârşit, pasionat şi iubitor de carte, de omul ales, 
blând şi bun, a cărui moralitate rămâne ca exemplu şi a cărui modestie cucerea 
inimile. Domnul Profesor nu a ştiut ce-i duşmănia, nici răutatea şi nu mi-l pot închipui 
decât respectat, admirat şi iubit de proprii profesori, de colegi, de discipoli. Toţi cei 
care l-am cunoscut, în calitate de studenţi ai lui, cred că îi datorăm componenta cea 
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mai aleasă a laturii noastre profesionale şi umane. Semnatarul rândurilor de mai sus 
consideră că prin aceasta îşi îndeplineşte o pioasă datorie, aducând amintirii sale un 
omagiu de dragoste şi de respect adânc. De asemenea, el nădăjduieşte să i-1 aducă 
şi în numele celor care, învăţând din Lecţia lui, sunt datori să îl păstreze în inimi ca 
pe un Profesor şi om desăvârşit. 

Ştefan Dumitru 
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